

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES		En meses	En trimestre	En semestre	En año	25 números
Granada	Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00	75 céntimos
Provincias		1'75	5'00	10'00	20'00	
Extranjero			10'00	20'00	40'00	

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Director y Administrador-Propietario
 Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 87

INSECCIONES		En línea	En columna	En columna	En columna
Noticias, líneas, una vez	tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos	línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, líneas		100 p.	75 p.	2'50 p.	

LA ANTIGUA CASA AURIOLÉS

Abierta nuevamente al público, como SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE, vende los mejores chocolates elaborados á brazo, y ofrece grandes existencias en COMESTIBLES FINOS

Vinos y licores de las mejores marcas y cuantos artículos son concernientes al ramo de ultramarinos.

LA MEJOR LECHE DE CABRAS

Del cortijo Prado Montero (Sierra Nevada), término de Quéntar, se sirve á domicilio, en botellas precintadas, á 60 céntimos litro.

Este sistema de empaque y los excelentes pastos que sirven de alimentación al ganado, garantizan el mayor grado de pureza.

Los niños se reciben en la casa que fué el mercaderero Las Delicias, camino de Huétor.

No hay mejores joyas que las de SAN JERÓNIMO, Zacatín, 33.

INSTALACIONES eléctricas (NICOLÁS MARTÍN) Bibarramle, 10 Antigua casa Sánchez Flores.

EL ARTE Y LA DESGRACIA

Por extraña coincidencia, hoy debemos enlazar dos ideas que nada de familiares tienen, pero que los sucesos, por raro curso de las iniciativas de unos señores que buscan solución á un problema, que diríase resulta algo complejo, según las dificultades que se hallan para resolverlo, así lo han querido.

Se viene hablando hace varios lustros, de la necesidad de construir ó habilitar edificio con destino á cárcel de Audiencia y correccional de Granada. Y no se ha acertado todavía á decidir la cuestión, que va á pasar á la categoría de eterna.

No hay elementos para edificio de nueva planta, ni entidades que los gestionen ó propongan. Desechando todo proyecto de edificio nuevo, como si se tratara de empresa magna y costosísima, se ha venido á pensar en cosa más modesta y viable como es, que sirva para el objeto algún edificio de los que existen.

Y solución tan sencilla, también tropieza con inconvenientes. Se divaga y se sigue perdiendo el tiempo.

Qué debe, ante lo que ocurre, maravillarnos que los problemas sociales están siempre sobre el tapete, y no estén nunca en camino de solucionarse!

¿Parece que han perdido el sígulo, los hombres llamados á dirigir los asuntos públicos, y así andan de desorientados.

Ayer, reunidos la Junta que atiende en el asunto, y acordó en principio, que puede servir el antiguo edificio que fué del señor Muguerza, en la placeta de las Descalzas, para que lo ocupen los correccionales.

Trátase de la histórica casa de los Fernández de Córdoba, construida á comienzos del siglo XVI, en terrenos comprados á la viuda de D. Alvaro de Bazán.

En la portada y en los balcones y galerías exteriores, está esculpido el escudo del Alcaide de los Donceles, á cuya rama pertenecían los dueños de la casa.

En el balcón principal están grabados los nombres de D. Luis Fernández de Córdoba, alfez mayor de la ciudad de Granada y el de su mujer, con una leyenda conmemorativa.

El pilar de la esquina, formado una columna con capitel árabe coronado por un dragón de estilo mudéjar granadino, de cuyo propio elegante estilo son el patio, varios salones y dos interesantes estancias que corresponden á la esquina antes citada.

En un edificio de esta índole, que merece el mayor respeto y que se procurara su conservación, es donde se pretende ins-

instalar á los desgraciados presos. ¿No sería una lástima, dedicar á templo de criminalidad, lo que podía y debía ser templo del Arte?

Cierto que éste aquí se tiene en poco; sin saber que el cuidar de las Artes en sus diversas manifestaciones, constituye el más alto signo de la cultura de un pueblo.

Apresurémonos, empero, á reconocer la buena fe en los señores que ayer se reunieron, mas comprendan que no se han dado cuenta de que su acuerdo es irreflexivo.

Ya he dicho más de una vez, que podía dedicarse á cárcel la famosa Casa de La Lora y la fábrica de Las Palmas que sitúa en la cuesta de Meliáez.

Cualquiera de los dos edificios, será más adecuado y espacioso que la casa de la placeta de las Descalzas.

Y si hemos de atenernos á competentes dictámenes, Las Palmas sería preferible á los otros edificios, porque se presta á modificaciones de escaso gasto, que le acondicionarán perfectamente, y el sitio en que se halla enclavado, no cabe mejor.

Gestiónese á fin de hallar facilidades en este sentido, que es el más lógico.

Armonicéense todos los intereses y resuélvase lo que haya de ser, desistiendo desde luego, de la fatal idea de convertir en prisión la casa de los Fernández de Córdoba, que ocasionaría su inmediata y deplorable ruina.

Y ya que en nuestra ciudad, faltan locales para muchas necesidades desatendidas, incluso para los Museos, instálense éstos en la interesantísima casa de la placeta de las Descalzas, que por los primeros arquitectónicos que encierra, es lugar adecuadísimo.

Pero, como antes indicamos, sáquense del antro infecto, del lóbrego sepulcro de vivos á quienes aflige la privación de libertad, á la desgraciada población de la cárcel de Audiencia.

LAS SUBSISTENCIAS

La reunión de ayer.—Los dictámenes.—Recopilación y publicación.—La acción municipal.

Celebróse ayer, á las cuatro de la tarde, según teníamos anunciado, la reunión convocada por el Gobernador para aprobar el dictamen sobre la cuestión de las subsistencias.

Notábase que no ha despertado interés, mucho menos entusiasmo, el tema cuya solución parece que proyecta el ministro de Fomento, Sr. González Besada. La frialdad ambiente y la indiferencia pública parecían reflejarse en aquella reunión poco numerosa.

Presidió el Gobernador, Sr. Soler y Casajuana, asistiendo D. Manuel Rodríguez Acosta, el Ingeniero de la Región Agronómica de Andalucía Oriental, D. Manuel Saenz, D. Francisco de Paula Villarreal, D. José Díaz Palomares, D. Miguel Fernández Jiménez, don Miguel María de Pareja, Marqués de Dílar y representantes de los diezios locales.

Leyó el Sr. Pareja el informe emitido por el Ingeniero Sr. Saenz, en contestación al cuestionario entregado por el Delegado del Ministro, Sr. Fayol; luego, el mismo Sr. Pareja leyó su propio trabajo sobre dicho tema; y por último, dió lectura al suyo el señor Fernández Jiménez.

Tarea demasiado larga sería dar idea en un periódico de todos y cada uno de los informes. Baste decir, que los tres son luminosísimos, y como era lógico, en todos ellos, especialmente en los de los Sres. Fernández Jiménez y Pareja, existen coincidencias, apreciaciones y analogías con las opiniones sustentadas y juicios recogidos por LA PUBLICIDAD, en la carta de nuestro director al Gobernador civil, leída por éste en la primera reunión, y en nuestro trabajo de ayer contestando brevemente al cuestionario.

La felicitación de los concurrentes á los autores de los asedichos informes, fué merecidísima.

El Sr. Fernández Jiménez propuso que se recopilara todo, y con los datos de los trabajos se hiciera una memoria para publicarla, divulgando así los conocimientos que comprando, á fin de lograr que Granada y su provincia se penetren de la conveniencia de implantar lo que se propone en aquella, pudiendo de este modo reclamar con conocimiento de causa el cumplimiento de las soluciones precisas para resolver la cuestión de las subsistencias, si el Gobierno llegara á olvidarla.

Mostrárense todos conformes, agregando el Sr. Díaz Palomares que entendía que la Diputación provincial costeara gustosísima la edición.

Esto ha de ser altamente plausible, y debemos consignar nuestra opinión de que la tirada ascienda á muchos millares. Así se popularizarán aquellos temas y el público podrá adquirir acertado juicio sobre materias de gran trascendencia, muchas de las cuales, dicho sin enfemismos, le son absolutamente desconocidas.

Hemos de agregar otros comentarios á la reunión de ayer. Lo práctico hecho en ella puede muy bien servir de guía, utilidad y base á un Gobierno que tome en serio y con verdadero empeño el mejoramiento de la situación angustiosa por que desde hace muchos años, viene atravesando el país.

La implantación de todos los puntos comprendidos en el cuestionario, aparte de que es labor larga y difícil, no va encaminada, concreta y especialmente á resolver el problema de la carestía de las subsistencias, que es lo urgente, lo primordial, lo que, al parecer, de modo directo se persigue. Por ello, sería útil segregarse y resumir en el mismo trabajo que ha de darse á la estampa, todo lo que se estima que en línea recta á dicho fin se encendera.

Ahora bien, la carestía obedece siempre á dos causas de índole diversa, de carácter local unas, generales las otras, é comunes al país entero. ¿Qué empresa tan laudable y meritoria podría acometer el Ayuntamiento, para resolver, en lo que á él atañe, el problema de las subsistencias?

Tan digno sería á dicha Corporación combatir los abusos de los especuladores é intermediarios, procurar la baja en los artículos de primera necesidad, facilitar la baratura de la alimentación á las clases pobres?

Entendemos que acaso no sería fácil, pero muy posible, ciertamente, dentro de la relatividad de un problema magnífico cuya solución radical tiene que partir de los altos poderes del Estado, pero siempre con la cooperación de los organismos provinciales y municipales.

Hece tres días, por ejemplo, subió el precio del pan en dos céntimos el kilo; temiéndonos estaba, á consecuencia de la sequía, pero el alza ha coincidido con la abundante lluvia que asegura las sementeras y aquella, por lo tanto, no tiene razón para sostenerse. Esta, y otras muchas cosas por el estilo, evitaríanse si el Ayuntamiento estudiara bien y llevase á la práctica una medida salvadora.

Por no dar demasiada extensión á este trabajo, dejemos de puntualizar los medios; pero á la ilustración del Ayuntamiento se le alcanza seguramente. Para llevarlos á la práctica, basta con energía, perseverancia y buena voluntad.

TRIBUNA LIBRE

EL PASO DE LAS TERMÓPILAS

El Alcaide y yo estamos fuertes en Historia Universal, aunque desde que la aprobamos en el Instituto (ya ha llovido) no la hemos visto ni por el fierro.

Tenemos la desgracia de poseer una memoria feliz por lo cual nos sacreímos de aquellos trescientos griegos; que se aventuraron á defender el célebre desfiladero de Teatis en que el ejército de Jerjes tuvo más bajas que nuestro cuerpo de policía.

Si aquél puñado de héroes hubiera puesto el paso en las mismas condiciones que la calle de San José bajo, otro albur, digo otro gallo, ó lo que no es lo mismo, otro Jerjes, le cantara. Los persas habrían salido de pira, al ver que les echaban la contraria.

El día de las Termópilas, al fin y al cabo era un paseo; por el de San José no pasa ni el mismísimo carpintero de Nazareth, á pesar de su parentesco divino. Y va de historia.

La otra noche iba yo ejerciendo de Horqueros, tras un talie esbelto, un vestido negro, y unos zapatos de charol con hebillas de plata. Acaso era una huérfana triste, quizá una viuda melancólica envuelta en tocas entusadas. Ella va muy de prisa, dando zancaditas poco airesas para dama tan gentil y bella (al menos así me la figuraba); yo me desorienté, la pierdo de vista, recorro las cercanías, digo pases y entro en la calle de San José bajo, creyendo que sube.

charco; es que obraron una casa y se dejaron en la vía pública las sobras. Pues á la derecha, que á la izquierda hay barro.

Nunca lo hubiera hecho. Acabo de romperme una espinilla contra un conchal; enseguida me meto en un montículo de cal, y salgo hecho un Don Tanoedo Estoy frito, ó para que me echen en la sartén, como dicen en la zarzuela. También han obrado á la derecha.

En tan desairada situación estuve hasta la madrugada, siendo el blanco de los burlas de unos plenchorras; me acordó de los griegos, de la historia universal que el Alcaide y yo aprobamos en el Instituto, del paso de las Termópilas.

Y me ha quedado con ganas de saber si aquella noche seguí á una mujer desparpamante ó á un cura párroco.

Don Gil de las Calzas Verdes.

RÁPIDA.....

Llegaron las aves que anuncian á Flora. El cielo vistoso de azul rofulgente, de verde los prados, de rojo la aurora.

Poblóse el espacio de grata armonía, de efluvios de azahares y de hebras de oro, de vapores acordes, de luz y poesía.

Colgáronse nidos en medio de flores. Y en troncos y en ramas bellas se vieron y el aire cruzaron quejidos de amores.

Ya nace el consuelo que alivia al que llora. Ya el mundo dormido gozoso despierta... ¡Llegaron las aves que anuncian á Flora!... PEPITA VIDAL

ORDEN DEL DÍA

En el cabildo que se celebrará hoy se dará cuenta de los siguientes asuntos:

Acuerdos de la Comisión de Ornato. Decreto del Alcaide, para la construcción de obras menores de 125 pesetas.

Solicitud del oficial de la Secretaría, don José Parais, pidiendo un mes de vacaciones de la Comisión de Fiestas. Solicitud de Dolores Ruiz Sola, que pide se le conceda alguna cantidad, pues á causa de haber fallecido su esposo de tuberculosis, le han sido quemadas las ropas y el mobiliario, y carece de recursos para reponerlos.

Concurso celebrado por los vecinos de la calle de Salamanca, para la instalación del alumbrado eléctrico en dicha vía, para el cual se presentaron dos proposiciones. Una de la compañía de la Eléctrica de la Vega Granadina que se comprometió á establecer tres arcos voltajeos de 10 amperes, por la suma de 170 pesetas y otra de la Compañía General, que ofrece establecer cuatro arcos de ocho amperes, por 160 pesetas, adjudicándosele á esta última, por ser su proposición la más ventajosa, siendo el pago de dicha suma de por mitad entre el Municipio y los vecinos.

Solicitud de don Luis García García, en la que manifiesta, que un caballo de su propiedad, se rompió una pata al pasar por la calle del Horno de Haza, donde había un cauchil, teniendo que dar muerte al animal, y pide que se le abonee por el Ayuntamiento 3 225 reales, que era su valor.

Acta de la Junta celebrada por la comisión del monumento á Fray Luis de Granada.

Designación de los colegios electorales, para las próximas elecciones de diputados.

DE MARRUECOS

Sen muy contradictorias las noticias del interior de Marruecos. Unos dicen que hay temible excitación en las kábi-as inmediatas á Ujda (la de Beni-Snassen, principalmente) contra las tropas francesas. Otras afirman que las tribus fronterizas están muy contentas porque lo ocurrido les facilita los mercados argelinos.

Lo único indudable es que Francia se persigpa reforzando sus guarniciones próximas á Marruecos y aumentando las guardias fronterizas.

Notas municipales

Subasta.—La de carnización de cerdos se declaró ayer desierta por falta de licitadores.

Edicto.—La Alcaldía ha remitido al Sr. Gobernador un edicto para que sea publicado en el Boletín Oficial, en el que se hace saber á los señores asociados que no hayan recibido sus credenciales, por ignorar sus domicilios, pasen á recogerlas en el término de ocho días, y que de no hacerlo así, se procederá á un nuevo sorteo para cubrir sus vacantes.

Piiego de cargos.—Se ha recibido en la Alcaldía el piiego de cargos que formulan los agentes de tren portes de esta capital, contra la Empresa de Tranvías Eléctricos, por la conducción de mercancías, el cual ha sido trasladado á la citada Empresa para que lo devuelva contestado.

Carta.—El Alcaide, Sr. Sánchez Puertas, recibió ayer contestación á las cartas que dirigió al Sr. Ministro de Hacienda y al Subsecretario de Guerra, Sr. Montes Sierra.

Bizete el Sr. Osmo que el expediente de Moratorias está en el Tribunal Gubernativo y que trabajará para que sea despachado á la mayor brevedad.

El Sr. Montes Sierra le participa que conforme á sus deseos, ha recomendado á la Comandancia de Ingenieros de Egipto capital, la pronta tramitación y terminación del proyecto para la construcción del cuartel de Artillería.

Vigilancia.—Atendiendo una de las varias peticiones que ayer hizo el señor Alcaide la comisión de vecinos del barrio del Albicán que le visitó, ha sido destinado á prestar sus servicios en dicho barrio, el cabo de la guardia municipal Beltran.

Presentarse.—La Alcaldía hace saber al Sr. Miguel Marín Orante, del reemplazo de 1897, por el cupo de Granada, que ha de presentarse en el juzgado de instrucción de la zona para responder á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye como prófugo acogido á indulto.

Citacion.—Para el lunes están citadas las comisiones de Ornato y casas para obreros, la primera en tercera cita.

Multas.—Se han impuesto las multas números 15, 24, 36, 39 y 51, por abandonar sus carruajes.

Partes.—Se han dado por la guardia municipal siete de chorreras y cinco de ornato.

Peones.—Ayer estuvieron invertidos en las obras municipales 129.

Decretos importantes

Consejo permanente de la producción y comercio nacional.—El alumbramiento de aguas.

Ayer firmó el Rey un decreto del ministerio de Fomento, importantísimo. Las personas que dicen comercio aseguran que en él se dispone que para continuar el Consejo permanente de la producción y comercio nacional y para proponer al Gobierno medidas en las cuales se concierten la variedad de intereses de las distintas manifestaciones de la riqueza pública, se convocará una asamblea de representantes que deberá celebrarse en Madrid el 18 de Mayo próximo.

Presidirá dicha Asamblea el ministro de Fomento; serán vicepresidentes los directores generales de Obras públicas y Agricultura, y actuarán de secretarías, sin voz ni voto, tres jefes de sección del ministerio.

A la Asamblea concurrirán representantes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, de las Agrícolas, de los Sindicatos, de la Asociación de ganaderos y, en general, de todas las industrias comerciales y agrícolas.

lógicas de España, con objeto de que se realicen con mayor acierto.

Los deseos del Gobierno no son otros que favorecer á la agricultura.

FIGURINES DE VERANO

Señoras

Los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD que deseen recibir sin gasto alguno, en su propio domicilio, un precioso libro con multitud de variados figurines para trajes, sombreros y calzados de señoras, caballeros y niños, para la próxima estación, deben recordar el siguiente CUPON y pegarlo en una tarjeta postal de las que se venden á 40 céntimos en todos los estancos, y hecho esto se depositará en el Correo, para obtener el citado volumen antes de ocho días.

SRES. LAGUONIE Y C.ª

Grandes Almacenes de PRINTEMPS PARÍS

Como suscriptor de LA PUBLICIDAD de Granada, desea recibir el Catálogo de verano D. _____ que habita en la calle _____ núm. _____

Los suscriptores de los pueblos donde no se vendan dichas tarjetas, pueden pegar el CUPON á una simple cartulina y poniéndole un sello de 10 céntimos, irá como tal postal; y quien necesite del PRINTEMPS algo más que el catálogo citado, puede escribir una carta, franqueada con 25 céntimos y acompañando el CUPON.

Granada al día

Los Juegos Florales.—En la reunión celebrada anteanoche por la Real Sociedad Económica, se poseionaron los nuevos socios señores Rubio Palacios, Sánchez Aguilera, López del Hierro, López Mateos, Aranzá, Pérez Grifón y Espejo.

Se acordó, en virtud de la proposición que tenía hecha el Alcaide, celebrar los Juegos Florales el Corpus Vaquez Meila.

Los temas serán los siguientes: Poesía á Fray Luis de Granada. Premio de honor y cortésia, consistente en la flor natural, no objeto de arte y título de socio de honor.

Poesía sobre el lema «Patria, fides, amor». Premio un objeto de arte.

Romance sobre un asunto granadino. Premio, un objeto de arte.

Ocho señoritas formarán la corte de honor.

El Sr. Villarreal dijo que la designación de Mantenedor y de local, habían sido de iniciativa del Alcaide.

Este premio irá en su parte el señor Villarreal le sea concedida la Cruz de Isabel la Católica.

Comisario regio.—Ayer posesión del cargo de Comisario regio del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada, según nos participa en atento besalamano, el ilustrado decano de la Facultad de Derecho de esta Universidad, D. Pablo Peña y Entrala.

Pan decimonado.—Durante el presente año se ha decimonado por el Juzgado de Abastos el siguiente pan, por falta de peso.

Mes de Enero, 397 kilos; Febrero, 315; Marzo, 450.

En el día de ayer fueron decimonados á varios panaderos 81 kilos, los cuales se distribuyeron en esta forma: Asociación de Caridad, 40; Asilo de San Rafael, 8; Hermanitas de los Pobres, 6; Convento de las Tomasas, 6, y á pobres particulares, 21.

Libros interesantes.—Las personas cultas que en Granada compran y leen libros de reconocido mérito, tienen ya ocasión de adquirir los titulados *Cosas que pasan y Lira Andaluza*, de la notable escritora, tan elogiada por la crítica, Pepita Vidal.

En la librería de D. Dámaso Santaló, acaban de ser puestos á la venta ejemplares de dichas obras, que tendrán seguramente gran aceptación.

Donativo.—Ayer hicimos entrega de diez pesetas que nos mandó de Almería nuestro suscriptor D. I. M. T., al matrimonio que padece de hambre en la Cruz de Quirós, núm. 35.

Atropello.—María Angustias Martín, de 70 años, habitante en el Algebrillo número 16, fué ayer atropellada por la barra de un aguador, en la calle de la Cárcel, sufriendo la lincaxión de la cadera izquierda, y siendo conducida en una camilla, al hospital de San Juan de Dios.

Al arresto.—La ronda nocturna de la guardia municipal, puso anteanoche en el arresto por escandalizar, en estado de embriaguez, á Hilario del Cuerpo Gutierrez, Sebastian Vicario Carrion, Manuel Barrios Salinas, y José Sánchez Aguilera; y por usar armas prohibidas Mateo García Cañadas, Juan García Fernández y José Sánchez Soria.

D. Carlos Mandro La Calle, ha solicitado veinte pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «La Corona», en término de Jerez del Marquésado.

Almacenes de Primeras Materias
Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos
CARRILLO Y C. A. GRANADA
Superfosfato de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhóndiga números 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE
BREVEMENTE SE INAUGURA
La Oriental
NUEVA FABRICA DE CHOCOLATES
—(de)—
MANZANO Y FERNANDEZ
11, Párraga, 11—GRANADA—11, Párraga, 11

La Jura de la Bandera.—Si cede el mal tiempo, este acto tendrá lugar mañana domingo, y á él concurrirán todos los cuerpos de guarnición en esta plaza, con los nuevos reclutas que han de prestar el juramento á la bandera.

A dicho acto, que será presidido por el Excmo. Sr. General de división y Gobernador militar de esta plaza, don Manuel Ortega, asistirán todos los jefes y oficiales de la guarnición, y aquellos que no tengan puesto en filas, acompañarán á dicha autoridad.

También concurrirán las autoridades civiles y comisiones de todas las Corporaciones y sociedades.

Como en años anteriores, tendrá lugar en el paseo del Salón, colocándose el altar para la misa en la estatua de Colón, á cuyo efecto se ha dado comienzo á instalarlo.

San Juan de Dios.—Ayer fueron curados: María Cortés Maldonado, de herida en la cabeza, de caída casual que dió en su domicilio. Acera de San Ildefonso, núm. 25, y María de las Angustias Martín Fernández, de luxación del femur izquierdo, ocasionada por una caballería que la atropelló en la calle de la Cárcel.

La comisión mixta de reclutamiento conoció ayer de los expedientes de los reclutas de los pueblos de Alhendin, Ambrós, Atarfe, Belicena y Chanchina.

Viajeros.—Hoy sale para sus posesiones de la Moraleda el presidente de la Diputación provincial D. Miguel Aguilera Moreno.

—Hoy sale para Orgiva, el escribano de esta provincia don Linzardo Reyes.

El intransigente.—Ayer apareció en Madrid el primer número del nuevo diario El Intransigente, dirigido por don Alejandro Lertzenz, y hoy se venderá en Granada.

Ha sido autorizado el reparto de arbitrios extraordinarios de Pinos Puente.

El Gobernador ha autorizado al municipio de Nívar, para que haga y cobre por reparto los arbitrios extraordinarios.

En Ventas de Huelma se sacan á subasta los consumos, á los diez días de publicarse el anuncio en el periódico oficial.

La guardia civil del puesto de Gabia Grande ha pasado el tanto de culpa á los tribunales contra el vecino de Churriana, José Sánchez Alvarez, por introducir á pastar ganado cabrío en propiedad particular.

Ha sido aprobado el presupuesto de atenciones carcelarias, para el año actual, del partido judicial de Guadix.

Se ha posesionado de la escuela de niños de Almuñécar, don José Escobar Roldán.

Se ha dispuesto se sean devueltas á don Agustín Mirasol de la Cámara la suma de 1.459'59 pesetas, que ingresó indebidamente en la Hacienda por el impuesto de Derechos reales y Transmisión de bienes.

Ha sido nombrado guarda jurado en Huétor Santillán, José Rubio Ruiz.

La comisión mixta de Reclutamiento concedió ayer un voto de gracias al secretario del ayuntamiento de Chanchina, D. Vicente Martínez, por lo bien confiado que presentó los expedientes de los reclutas de aquel pueblo.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

El Ayuntamiento y mayores contribuyentes de Hlora en vista de la carencia de trabajo, han acordado alojar á los jornaleros y solicitar del Gobierno de S. M. algún socorro para aliviar algo la situación de aquellos desgraciados.

La sociedad «Tiro de Pichón» ha recibido los siguientes premios para los concursos que ha celebrado en las próximas fiestas del Corpus:

Una copa de plata repujada, del infante D. Carlos de Borbón.

Una petaca de plata, hecha como tarjeta á cinta, de la Infanta Isabel.

Una caja con 500 cartuchos de pólvora muñerita para el tiro á pichón, de la Sociedad de Explosivos.

El Cuento Semanal.—El notable crítico Manuel Bueno acaba de dar una gallarda muestra de sus facultades de novelista.

En Guillermo el apasionado, la novela que lleva el último número de El Cuento Semanal, Manuel Bueno, al mismo tiempo que presta un tipo de proporciones balzarianas, plantea un hecho tristísimo; á saber: que en nuestra

sociedad vieja, intransigente y cargada de prejuicios, el hombre que una vez, cegado por la pasión, delinquió, después, por mucho que haga y muchos sacrificios que se impongan, ya no podrá rehabilitarse nunca. Tal es la triste historia de Guillermo, temperamento desasegado y rebelde, á quien el mismo exceso de su vida sentimental pone, casi constantemente, fuera de la ley.

El texto va primeramente ilustrado en colores, por Pedrero.

Ratero.—El cabo de la guardia municipal Juan Barea y el guardia Plegriñ detuvieron ayer á Juan Salvador Fernández Martínez, por sustraer una máquina de cortar el pelo en una barbería de la calle de la Duquesa.

Ha sido puesto á disposición del Gobernador, Vicente Gutiérrez Casado.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: A don Ricardo Payol, don Francisco Montes, don Enrique Favés y Depositario pagador.

Pérdida.—Desde la posada de San Rafael á Puerto Real, se le extravió ayer un décimo de lotería del actual sorteo extraordinario, núm. 1058, al casero de Dúrcal, Antonio Jiménez. Si la persona que se lo haya encontrado quiere devolverlo en dicha posada, se le gratificará, á más de que hará una buena obra, pues el citado casero lo había adquirido por encargo.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José López Torrens, coronel de Córdoba.

—Imaginería, don Andrés Saliquet provisionales, don Antonio Ordóñez Sandoval, tercer capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Conocemos á un elegante caballero que haciendo una visita de cumplido, entregó el sombrero y bastón á la señora de la casa, mientras hacía una respetuosa cortesía á la doncella. El usar la última AGUA DE COLONIA DE ORIVE fue la causa de tan lamentable error. 3 rs frasco, Farmacia de Ocaña.

De utilidad indiscutible.—Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir Estomacal de Siza de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

La Sociedad anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», ha puesto á la venta, el infimo precio de 25 céntimos, la Cajita Ideal, conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

Un mobiliario completo, puede adquirirse al contado ó á plazos, en el taller de Federico Quesada, San Jerónimo, 25.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Fie de la Torre, antigua casa Auriolos.

LOS ESTUDIANTES DE FARMACIA

Farmacéuticos y practicantes

La solicitud de los practicantes de farmacia, informada favorablemente por el Consejo de Instrucción pública, pidiendo que se les otorgue el título de Ayudantes, ó Auxiliares, para ejercer en los pueblos donde no hubiese farmacias, ha producido el revuelo que era de suponer.

Los farmacéuticos de Madrid, después de celebrar varias reuniones, han visitado el Ministro pidiéndole que prospere tamaña pretensión, no solo lesiva á sus intereses, sino de gran peligro para el público.

El movimiento de protesta se ha extendido á provincias, no solo á los farmacéuticos, sino á los estudiantes.

Los de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, se reunieron ayer, acordando secundar energicamente á sus compañeros de Madrid, á quienes dirigieron el siguiente despacho:

«Recibida carta. Gustosamente adheridos vuestra actitud. Decidnos telegráficamente habeis declarado huelga para secundarla.—La Comisión».

Para el Ministro de Instrucción pública expidieron este telegrama:

«Estudiantes de Farmacia se adhieren á la petición formulada compañeros Madrid pidiendo sea desechada solicitud Practicantes Farmacia.—La Comisión».

—La Comisión

Ayer visitaron los estudiantes al Presidente del Colegio de Farmacéuticos, D. Justo Ortiz Palazón, quien les dijo que citará á la Junta Directiva para adoptar los acuerdos oportunos.

A las diez de la mañana de hoy se reunirán nuevamente los estudiantes, dispuestos á no cesar hasta obtener la seguridad de que el Ministro resolverá como le piden, entendiendo que es de completa justicia.

LOS AUTOMOVILES TORTAJADA

Cinco vehículos se han recibido para la Empresa Tortajada, siendo cuatro de ellos para la conducción de viajeros, y el otro, de extraordinaria magnitud, para mercancías.

Están en la estación de los Andaluces y en Granada se encuentran también el tñón para retirarlos, si bien parece aplazado el hacerlo, hasta dentro de unos ocho días, en que regresará á nuestra capital el gerente de la Empresa, D. Ramón Tortajada, que ayer anunció por telegrama su llegada á Madrid.

Des de los automóviles serán destinados á efectuar los recorridos Granada-Santafé, Granada-Lanjarón y viceversa. Los otros dos serán llevados á Almería para hacer el de dicha capital á la ciudad de Berja.

Prentendse inaugurar el servicio para el día 15 del actual.

Si las pruebas diesen resultado, el número de vehículos se ampliaría hasta veinte.

El principal negocio que proyecta explotar la Empresa, es el de mercancías.

El centro electoral de los conservadores

Como oportunamente dijimos, anoche tuvo lugar la inauguración del centro electoral de los conservadores.

Aquel ha quedado instalado en el piso principal de la calle de las Hileras, número 1.

El local está lujosamente amueblado. Al acto asistieron las personas más caracterizadas en Granada del partido conservador, como son los Sres. Rodríguez Acosta, angulo Prados, el alcalde señor Sánchez Paerta, Diez Palomares, Rodríguez Aguilera, Fernández Jiménez, Rico Garzón, Marqués de Santa Casilda, Domínguez Torresparado, Cayas, Salmerón Padilla, Pizarro, Hidalgo (don José y D. Francisco), Casillo Valdivia, Blaneas, Pareja, Roldán, Cobes Maza, Infante, Alessio Terrón y otros.

Los concurrentes fueron obsequiados espléndidamente, con empanadas, dulces, pastas, vinos, licores, café, té y habanos.

Los señores Rodríguez Acosta, Fernández Jiménez y Domínguez Torresparado se multiplicaron para atender á sus amigos.

Quedaron designados los señores Rico, Fernández Jiménez, Domínguez Torresparado y Pizarro para dirigir los

El señor Rodríguez Acosta, al terminar el acto, dirigió á Madrid á los señores Marqués de Portago y Jiménez Laserna, el siguiente telegrama:

«Inaugurado centro electoral todos los amigos les saludan afectuosamente sintiendo no se encuentren entre nosotros».

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito precedente del juzgado de Jaén: don Antonio Vargas Macián con la empresa de los ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de un derecho; sin abogados; procuradores, Sres. Romero y Gómez Torres; secretario, Sr. Alonso.

Pleito precedente del juzgado de Baza: don Antonio Masegosa Cruz y su esposa doña Mariana Galera Galera, con don Vicente Galera Galera, sobre reclamación de cantidad; sin abogados; procurador, Sr. Romero; secretario, señor Valverde.

Pleito precedente del juzgado de Almería: don Manuel Aguilera Cortés, con don Carlos Bahica Padé, sobre competencia de los juzgados de Almería y Linares, para conocer de un asunto; abogado, Sr. Nacher; procurador, Sr. Donnet; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Guadix: Contra Pedro Garzón Martínez y otros, por disparos; abogados, Sres. Angulo Riamón y Soler Cornejo; procuradores, Sres. Gómez López y Montilla; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Llanoloz: Contra José García Ruiz, por hurto; abogado, señor Martínez Morales; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Huescar: Contra Manuel Sánchez Olivar, por coacciones; abogado, Sr. Barco; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Fardo.

El mismo juzgado: Contra Ramón Avila Rodríguez, por disparos; abogado, Sr. Barco; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Fardo.

Junta local de prisiones

Bajo la presidencia del de la Audiencia Territorial, Sr. Galón, celebró ayer sesión con asistencia de los señores Velasco, Hierro, Cegillas, Díaz Palomares, Rodríguez Aguilera, Marqués de Dilar, Maldonado y el secretario, Sr. Vidá. Se acordó:

Aprobar las cuentas de los establecimientos penitenciarios del mes de Marzo último.

Dar un voto de confianza al Presidente, señor Galón, para que haga una visita al edificio que ocupó el establecimiento de maderas del señor Maguerra, propuesto por la Comisión designada al efecto, para que sea trasladada al mismo la cárcel correccional y en caso de que tenga condiciones para dicho objeto, proponga las obras y reformas que hay que hacer en él.

Manifiestar al Presidente de la Diputación y al Alcalde de esta capital, que á pesar de ser más económico el ran-

cho que comen los reclusos del Penal de Balén, es de mejores condiciones que el que comen los del Arzobispado municipal y la Cárcel Audiencia.

ROBO ESCANDALOSO

En el término de Alcañal del Valle se ha cometido un robo escandaloso, del que ha sido víctima un turronero vecino de esta ciudad.

Marchaba éste hacia aquella población cuando fué sorprendido por unos malhechores, que le exigieron la entrega de cuanto dinero llevase.

Como opusiera resistencia, los ladrones se apoderaron violentamente de 25 duros, que era la cantidad que el turronero llevaba, y, además le dispararon dos tiros, hirándole los proyectiles en el brazo izquierdo.

El robado fué conducido á esta ciudad, en cuyo hospital ha ingresado.

La guardia civil sigue una pista que cree le llevará á descubrir el paradero de los criminales.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy se cumplen diez años del fallecimiento del ilustre granadino excelentísimo Sr. D. Eduardo Rodríguez Bolívar.

Brilló como jurisconsulto con luz propia, destellando su talento tan espléndidamente, que se le diputó con justicia uno de los mejores abogados de España. Fué, en suma, gloria legítima del foro.

Como político, mantuvo bajo su jefatura el partido conservador de esta provincia en unión estrechísima; laburó por la prosperidad de nuestra capital, á la que profesaba afecto profundo; llevó al Congreso la representación de Granada, se le otorgó una senaduría vitalicia y cuando era seguro que su amigo íntimo, el inolvidable Cánovas, lo llevaría á su lado á los Consejos de la Corona, galardón debido á sus merecimientos, la muerte arrebató aquella vida consagrada al trabajo y al amor de los suyos, segando en flor las esperanzas que en el depositara este pueblo, cuyo duelo se acrecienta á medida que los años transcurren y se revela con más intensidad aquella figura noble, aquel entendimiento preclaro, aquel alma grande y generosa.

A su viuda, la Excmo. Sra. D.ª María Luisa Martínez de Roda y á su distinguida familia, sirva de lenitivo este sentimiento unánime á su dolor perenne, renovado en el tristísimo día del aniversario.

—Está enfermo de gravedad, el apoderado general de la importante sociedad Carrillo y Gomp.ª, D. Joaquín Cazorla, hermano político de nuestro querido amigo D. José Romero. De todas veras deseamos el pronto y total alivio de tan apreciable enfermo.

—Ha regresado á Motril, acompañado de su familia, D. Miguel Cuevas.

—En la misma ciudad se encuentra la señora doña Encarnación Olvera, esposa del capitán de carabineros don José Segarra.

—En Málaga lo está de bastante gravedad, el médico D. Francisco Ocaña.

—Ha llegado á Cádiz procedente de Canarias y acompañado de su hija Soñía, el capitán general de aquellas islas, excelentísimo señor don José Bonzá.

Han contraído matrimonio: en Almería, la Srta. Encarnación Formiles Navarro con el oficial de telegrafos don Juan Campos Rodríguez, en Torre Don Jimeno (Jaén), la Srta. Rosario Jiménez con D. Pedro Gil, y en Madrid, la señorita Natividad Escrivá, hija de la marquesa viuda de Argelita, con el coronel del cuerpo de Estado Mayor, D. Gonzalo Coloma.

—En Oviedo se contraerán: en Oádiz, la Srta. Francisca Calleja Izquierdo con D. Eduardo Núñez, y en Jaén, la señorita Ibarzabal con D. Antonio Díaz Ayllón.

Han fallecido en Cádiz, el joven don Juan Lizaur y la Calle; en el Puerto de Santa María, D.ª Ana Escrivano de Polavieja, y en Linares el exalcalde don Antonio Cantero Pezales.

Derrumbamiento en el Vaticano

Telegrafan de Roma que una gran parte del muro que rodea el Vaticano á lo largo del «Viale delle zitate» se ha desplomado.

Las ruinas han producido grandes destrozos en el jardín llamado «Stemmi».

El camine que conducía á los jardines del Vaticano ha sido también obstruido.

DE TEATROS

Han dejado de pertenecer á la compañía del teatro Apolo, de Madrid, la triple Isabel Bru y nuestro paisano, el primer actor Pepe Ontiveros.

—Esta noche debutará en el teatro San Ildefonso, de Linares, la compañía de zarzuela que dirige D. Emiliano Latorre, que con gran éxito ha actuado en el Rojas, de Toledo.

—La compañía Guerrero-Mendoza, debutará el día 13 del actual en Romea de Marcia.

—El miércoles de la próxima semana se verificará en Apolo de Madrid, el beneficio de la triple María Palou, con el extraño de La bella Luerita, entrámes de los Quinteros, con música de Paco del Valle, y el de la zarzuela Sangre mora, de López Silva y Palier, con música de los maestros Valverde.

—La triple Julia Fons, celebraría anoche el suyo en el Cómico, estrenándose la zarzuela Vida alegre, de aplaudidos autores.

Esta noche debutará en el teatro de la Princesa, de Valencia, la compañía mímica internacional de D. Peiro Coll.

—En el Principal, de Málaga, se ha estrenado una zarzuela en un acto titulada Carne de burro, original de cuatro jóvenes de la localidad,

NOTAS TAURINAS

Se nos aseguró ayer, que la nueva Empresa arrendataria de nuestro circo taurino trata de organizar una buena novillada para el domingo 14 del corriente.

El cartel han de formarle Manuel Rodríguez (Manolete) que tan buena acogida obtuvo en la corrida del domingo último, é Hilario González (Serranito) ó Faustino Posadas, á cuyo efecto se telegrafió ayer á estos dos espadas pidiéndoles precio y condiciones.

No respondamos de la veracidad de esta noticia, pues tal como á nosotros llega, la trasladamos al público.

—Mañana torerá en Lisboa el diestro Machaquito.

—Los amigos que en Sevilla tenía el infelizmente Antonio Montes han abierto una suscripción para erigir un mausoleo que sirva para guardar los restos y perpetuar la memoria del valiente matador.

—Un periodista que hasta hace pocos días formaba parte de la redacción de un diario de la noche de Madrid ha decidido sustituir la pluma por el estoque y al efecto, es probable que debute el domingo 14 del corriente en una plaza cercana á la Corte.

Fallecimiento del general Salcedo

Ha fallecido en la Coruña el teniente general Salcedo, que después de haber desempeñado el cargo de capitán general de aquella región, seguía aún viviendo en dicha ciudad.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las clases sociales.

El entierro será un acto sentidísimo.

NOTAS GADITANAS

Banquete al mantenedor de los Juegos florales y al poeta premiado

Cádiz.—Se ha celebrado el banquete organizado por el Ateneo en honor del mantenedor de los Juegos florales, señor López Muñoz y del poeta premiado con la flor natural, Sr. Radeo.

Asistieron el gobernador, el alcalde, el presidente del Ateneo y gran número de socios de este centro.

Se pronunciaron elocuentes brindis, de los cuales hizo el resumen el presidente D. Rafael de la Viesca, que tribuló entusiastas elogios á la reina de los Juegos florales, ensalzando su belleza y sus relevantes cualidades.

El gobernador brindó por los señores Maura y Moret, diciendo que estos prohombres de la política son la única esperanza de la patria; que juzga seguro será llevada por tan preclaros patriotas á puerto de salvación.

Terminó el acto acordándose por unanimidad dirigir telegramas á los señores Moret y Maura, saludándolos.

Durante el banquete y los brindis reinó entre los comensales gran alegría.

CATEDRAS Y DESTINOS

Cátedras de Francés en los Institutos de Cádiz y de Badajoz; de Lengua y Literatura castellana en los de Cuenca, Vitoria y Segovia, de Psicología, Lógica y Ética y Fundamentos de Derecho, en el de Alhacete; de Matemáticas, en los de Guadalupe y de Santiago; Historia Natural y Fisiología é Higiene, en el de Canarias; de Latín, en el de Logroño; y la de Geografía descriptiva general de Europa y de España, Historia de España é Historia universal, en el de Huesca. Han de proveerse por traslación; sueldo anual 3.000 pesetas, solicitudes hasta el 16 del actual. Cátedras de Reconocimiento de productos comerciales y Prácticas de laboratorio vacantes en las Escuelas superiores de Comercio de Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, que han de proveerse por traslación. La de Canarias tiene por razón de residencia 1.000 pesetas de gratificación; solicitud: hasta el 16 del actual.

Farmacéutico titular de Vadillo de Guareña (Zamora), sueldo anual 450 pesetas, solicitudes hasta el 25 del actual. Diez dotas de 412 pesetas cada una de las establecidas en la fundación benéfica de don Rafael Ornejo Rivadeneira en favor de doncellas huérfanas y pobres naturales de la provincia de Madrid, Toledo, Ocaña, Ciudad Real ó Guadalupe, que aspiren á tomar estado religioso ó de matrimonio; solicitudes á la secretaría de dicha junta, calle del Amor de Dios, 6, Madrid, hasta el 26 del corriente. Médico titular de Bicorn (Valencia), sueldo anual 720 pesetas, solicitudes hasta el 26 del actual. Secretario del Ayuntamiento de Castroverde de Campos (Zamorá), sueldo anual 999 pesetas, solicitudes hasta el 25 de este mes.

NOTICIAS MILITARES

Se han firmado los siguientes Decretos y Reales órdenes:

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Salvador Viana Cárdenas.

—Idem á general de brigada al coronel de Infantería don Luis Moreno Navarro.

—Nombrando subinspector de las tropas de la sexta región el general de división don Eduardo Lucas.

—Disponiendo que el intendente de Ejército don Federico Pérez pase á situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo á intendente de Ejército al de división don Mariano Tejero.

—Idem á intendente de división al subintendente militar don José de las Ventanas.

—Nombrando para el mando del regimiento de Infantería de Tetuán al coronel don Ataulfo Ayala.

—Concediendo la vuelta al servicio activo al coronel de Ingenieros don Luis Elío.

—A la Comisión mixta de recluta-

miento de Zaragoza al comandante de Infantería don Ignacio Ezeola.

—A mandar la octava subinspección de Carabineros al coronel de dicho Cuerpo don Lorenzo García del Moral.

—Concediendo licencia para contraer matrimonio á los capitanes de Infantería don José Lorenz, D. Pedro Boyra y D. Manuel Soriano; al primer teniente don Eduardo Villarragat, y al primer teniente de Ingenieros don José Gutiérrez Saáez.

—Pasa á situación de reemplazo; el teniente coronel de Artillería D. José de Reyna.

—Artillería: Al empleo superior inmediato D. Luis de Santiago y Aguirreango, D. José Brull y Soane, D. José Fernández España, D. Ricardo Navascués y de Gante, D. Modesto Luvancruz y Noain, D. César de la Cueva y Godoy, D. José Bardo y Guillermo Adán y Cañiza, D. César Blego y Saera y D. Juan Mota y de la Mora.

—El Diario Oficial publica una relación de jefes y oficiales fallecidos para que los herederos que lo deseen puedan reclamar los reales despachos y cédulas de los mismos, que existen en la Comisión liquidadora de la Intendencia general de Cuba, debiendo hacerlo por conducto de las Intendencias de las regiones en que residan.

Coroneles: D. Manuel Albergotí, don Juan Zibonkzi, D. Carlos Moreno y D. José Biquero.

Tenientes coroneles: D. Emilio Ameyas, D. Raimundo Ssuma, don Narciso Rich, D. Pedro Rodríguez Ramírez, D. Adolfo Pierrad, D. Federico Navarro, D. Eustaquio González Lluquiano, D. Antonio Caao, D. Rafael Alvarado, D. Manuel Fuenmayor Sánchez, D. Tomás Rotger, D. Roque Rodó, D. Juan Nich, D. Cruz González Irigorri, D. Antonio Domínguez Mambibre y D. Enrique Vázquez Sánchez.

Comandantes: D. Domingo Izquierdo, D. Zaca ís Monja, D. Antonio Martínez Abello, D. Domingo Ruiz, don Francisco Alegre, D. Ramón Capotillo, D. Juan Yalls, D. Luis Tejafo, don Luis San Millán, D. Antonio Rodríguez de Rivera, D. Manuel Pérez Vizcaino, D. Daniel Martínez Martínez, D. César Martínez Sañas, don Pedro Muñoz Sierra, D. Enrique Liébana, D. Eduardo Tort, D. Ricardo Fernández Lobato, D. Alberto Coto, don José Cayana, D. Miguel Celay, don Pedro Cano, D. José Balda, D. Enrique Leguarría, D. Félix Díaz, don Juan Alber, D. Gustavo Fernández de León, D. Leopoldo Gómez Serra, don Julio Aurech, D. José Sánchez Morgas, D. Daniel Busán y D. José Escudero Rico.

Capitanes: D. Cristóbal Sasira, don Manuel Fermín, D. José Puga, D. Ricardo González Domínguez, D. Pedro Vals, D. Pedro Rivera, D. Manuel Ruiz Fenollé, D. Luis Robles, D. Isidro Santos, D. Desiderio Sánchez García, D. Manuel Ostrillo, D. Carlos Cabello y D. Francisco Fernández Fernández.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior. . . 82'85

5 0/0 Pequeños. 00'00

4 0/0 Fin corriente. 83'12

5 0/0 amortizable. 101'05

5 0/0 Pequeños. 101'20

Cédulas Hipotecarias. . . 000'00

Cédulas del 4 por 100. . . . 00'00

Banco de España. 000'00

Banco Hispano-Americano. . . 000'00

Arrendataria Tabacos. . . . 398'25

Por Telegrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

La crisis agraria

y la emigración

MADRID 5.—Hoy ha hablado con los periodistas el Ministro de la Gobernación, de las dolientes quejas que llegan de varias regiones, especialmente de la andaluza, con motivo de la carencia de trabajo para las clases obreras, relacionando este problema cada día más pavoroso, con el de la emigración, que ya ha llegado a constituir uno de los males más graves, por su extraordinario desarrollo, que es una herida por donde se escapa la sangre de la patria.

Extrañale la tenacidad de los emigrantes, en buscar en el extranjero penalidades, cuando en España faltan brazos para el cultivo.

Prueba este aserto, el que la región murciana tiene muchas minas inexploradas que podrían proporcionar trabajo a millares de jornaleros.

El señor La Cierva califica á los que abandonan á España, creyendo hacer fortuna lejos de ella, de espíritus románticos y aventureros.

Aunque cree que el hambre influye poderosamente, no es la única causa de la corriente emigratoria, sino una de las causas mencionadas.

Explica el sistemático silencio del Gobierno respecto á los planes que elabora, porque se prepara dar á conocer la obra completa; este es, mostrar el oro puro de sus proyectos.

LA ENTREVISTA DE CARTAGENA

El Sr. La Cierva ha dicho, que es casi seguro, que la partida del Rey á Cartagena se verificará el próximo domingo; aunque depende de las últimas noticias que se reciban relativas al Soberano de la Gran Bretaña.

Alfonso XIII permanecerá en Cartagena el tiempo estrictamente necesario para sus conferencias con Eduardo VII, dada la inminencia del alumbramiento de la Reina Victoria Eugenia.

Contra la emigración

En vista de los informes remitidos al Ministerio de la Gobernación por los Gobernadores de las provincias del Norte y del Noroeste, referentes á la emigración, el Gobierno ha dispuesto el estricto cumplimiento de las disposiciones dictadas acerca del asunto.

El Sr. Lacierva prepara una circular para los Gobernadores reglamentando las disposiciones susodichas.

No añadirá otras nuevas, porque considera bastante edificantes las medidas dictadas por sus predecesores en el Ministerio de la Gobernación, á fin de evitar tarabuzos.

La causa de la bomba

Nuevo aplazamiento

La Sección cuarta de lo Criminal de esta Audiencia, ha aplazado la vista en juicio oral y público, de la causa por la explosión de una bomba de dinamita, ocurrida en la calle Mayor, el día 31 de Mayo último, al pasar la comitiva regia, de regreso á Palacio, de la Iglesia de los Jerónimos, donde acababan de contraer los sagrados lazos matrimoniales Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia; atenta de que fué autor Mateo Morral, que pocos días después suicidó al ser capturado, siendo procesados don Francisco Ferrer y don José Nakens, suponiéndose los cómplices y enebridor, respectivamente.

El nuevo señalamiento es para el día 3 de Junio.

Esta medida obedece á orden del Presidente de la Audiencia territorial, fundándose en que las elecciones de diputados á Cortes deben verificarse en todas las provincias de la Monarquía, el día 27 del corriente mes y las de senadores el día 5 de Mayo; y exige el ejercicio del derecho electoral, que los testigos se hallen en estas fechas en sus respectivos distritos.

La catástrofe del Tercer Depósito

Ha continuado la vista de la causa por el hundimiento del Tercer Depósito de agua del Lozoya; pero su interés ha decaído grandemente.

Se han leído hoy dos documentos que influirán en el fallo del Jurado.

Uno asume en el contratista de las obras toda responsabilidad por el trágico accidente.

Y en el caso en que pudieran exigírsele á otro, expone que este debe ser el ingeniero Sr. Santamaría, por no haberse hecho las operaciones que debían practicarse para probar la resistencia de las bóvedas construidas, con arreglo á la autorización del Estado.

El defensor del Sr. Rivera, don Melquiades Alvarez, llamó la atención del jurado acerca de la Real orden de 6 de Octubre de 1903, que aprueba el proyecto presentado, sin que en la citada Real orden dijera que se aceptase el asumir responsabilidades por parte del Sr. Rivera.

En la plaza de las Salinas, las mujeres de las víctimas del hundimiento, esperaron á los testigos que acababan de declarar á favor del ingeniero director de las obras, apedreándoles horrorosamente.

Los agredidos, contusos y llenos de pánico, se refugiaron en la Audiencia huyendo de sus perseguidoras enfurecidas.

Un guardia civil transeunte, apaciguó á las alborotadoras.

La policía no dió señales de vida.

El suceso está siendo comentadísimo.

Para conmemorar el natalicio del heredero del Trono

Un incógnito donante, ha enviado 2.000 pesetas al Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, don Faustino Rodríguez

San Pedro, para premiar una obra científica, literaria ó artística, en conmemoración del alumbramiento de la Reina Victoria.

La «Gaceta» publica las condiciones en que se ha de cumplir la voluntad del entusiasta dinástico.

Junta Central del Censo

Nuevamente se ha reunido en Congreso la Junta Central del Censo, presidida por D. José Calsas.

Después de amplio debate se aprobó la proposición de que por los presidentes de las Juntas provinciales no proceda abrir los libros que contengan las actas.

Estas se enviarán á la Junta Central.

Resultó empatada la votación respecto á si los electores deben presentar la cédula personal en el momento de la votación.

Los conservadores discutieron con amplitud si los alcaldes de Real orden pueden ó no ejercer funciones electorales.

No sabemos el acuerdo que haya recaído, porque la discusión continúa excitada en el momento en que telegrafiamos.

Los padrinos del Príncipe de Asturias

Parece confirmarse, que será Pío X el padrino del heredero del Trono español, como lo fué del Rey Alfonso XIII, el Papa León, antecesor del actual Pontífice Romano.

También se asegura que serán padrinos la Reina madre doña María Cristina, y el infante don Carlos de Borbón.

Provincias

LA REINA AMELIA

SEVILLA 5.—Ha llegado á esta capital una comisión de la Hermandad de la Sagrada Mortaja y Nuestra Señora de la Piedad, dirigiéndose inmediatamente á Villamanrique, para comunicar á la Reina Amelia el acuerdo tomado de nombrarla, así como á su hijo el Príncipe Luis, hermana mayor y camarero mayor de la Cofradía.

La Soberana portuguesa aceptó los nombramientos.

El chambelán de la Reina, señor Conde de Figueiro, entregó á los comisionados un espléndido donativo para atender á los gastos del culto.

Los cofrades, hicieron entrega de la Regla de la Hermandad, el certificado del acuerdo y un gran ramo de claveles para la Reina Amelia.

Esta y el Príncipe heredero, juraron sobre los estatutos de la cofradía, observando la costumbre de los que ingresan en la misma.

Con los títulos, les fueron entregadas á las angustias personales, fotografías del «pase» de la Sagrada Mortaja.

Así que almorzó la familia real se hicieron los preparativos para el viaje de regreso á Lisboa.

Saieron de Villamanrique á las nueve, llegando á las once á Sevilla, acompañando la condesa de Figueiro y el Sr. Neel.

Todos llegaron á esta capital en automóviles.

La Reina Amelia, sus hijos y séquito, embarcaron en un yate.

El alcalde Sr. Barón, entregó ramos magníficos de claveles ata-

dos con cintas de los colores portugueses.

Al zarpas el yate, el público vitoreó á los egregios viajeros, á los cuales se les ha hecho una despedida cariñosísima.

Impuesto á las campanas

BARCELONA 5.—En la primera sesión que el Ayuntamiento celebre, los concejales antislidarios pedirán que se imponga un arbitrio municipal sobre las campanas.

Jura de Banderas

BARCELONA 5.—Se ha dispuesto que el solemnisimo acto de la jura de las reclusas á la bandera, se celebre el domingo en el salón de San Juan.

A este suceso serán invitados los profesores de los alumnos de las escuelas y los militares repatriados.

Temporal y naufragios

BARCELONA 5.—Reina un temporal terrible.

Anoche naufragaron dos botes, cerca del puerto.

Un bote del acorazado Carlos V, salvó á dos hombres y un niño.

Se teme que hayan ocurrido otros accidentes marítimos.

Registro sin resultado

BARCELONA 5.—La policía ha verificado registro en una imprenta que existe en la calle de San Pablo, hallando solamente hojas electorales, que no pueden servir de base á procedimientos contra nadie.

Banquete militar

BARCELONA 5.—Los jefes y oficiales del Regimiento de Numancia, han obsequiado con un banquete al general Ruiz.

Este regresa á Madrid, en el mismo tren que el Sr. Ugarte.

Extranjero

La política marroquí

PARIS 5.—Habíase en Tánger y en Fez, de la vuelta del Menebbi á la gracia del Sultán Abdelaziz.

La cartera de Guerra, que actualmente desempeña Si Mohamed El Guebbas, conferiráselo á aquél.

El Raisuli vive en Lakhmes tranquilo.

La mehalla de Baghadadi, encuéntrase desmoralizada por completo, en una verdadera narguila.

Han llegado á Uxda los jefes de las kábilas, para rendir homenaje á las autoridades francesas.

Cautivos rescatados

PARIS 5.—Confirman nuevas noticias de Orán que han sido puestos en libertad el francés Delbrel y el hijo del comandante militar de Alhucemas.

Añaden dichos despachos, que los alemanes de la región de Tafilalet mantienen la excitación de los fanáticos musulmanes contra los franceses.

Algunas tribus partidarias de Francia serán combatidas.

Los notables moros afectos á Francia temen hacer públicas sus opiniones, pensando algunos en aceptar el protectorado turco.

El Rey Victor Manuel

ROMA 5.—El Rey de Italia marchará hoy á Atenas, acompañado de los Ministros de Estado y de Marina, para devolver al Rey Jorge la visita que le hizo en Noviembre.

Insistiese en que el viaje obedeciera á la política de pacificación.

La Conferencia de La Haya

PARIS 5.—La prensa de San Petersburgo, convencida del fracaso que espera á la Conferencia de La Haya, censura al Gobierno por haberla convocado, para satisfacer la vanidad de jovezuelos agregados á los representantes que han de concurrir á la capital holandesa y proporcionar negocio á los fondistas.

Los papeles de Montagnini

PARIS 5.—Montagnini, hablando en la intimidad, declaróse víctima de los políticos franceses.

El embajador yanqui en Francia, ha dicho á Mr. Clemenceau, que antes de abandonar á Roma, había visitado al Papa, á Merry del Val y á varios cardenales, conversando sobre el problema religioso en Francia, y que le aseguraren que los papeles de Montagnini no comprometían al Vaticano.

Entonces, el presidente del Consejo de la República, enseñóle al Embajador norteamericano una carta de Merry del Val dirigida á Montagnini.

Ante el importantísimo documento, asombróse el diplomático del refinado fingimiento de las altas personalidades vaticanistas con quienes conferenciara en la Ciudad Eterna, conveciéndose ahora de que si está comprometida en este asunto la Santa Sede.

El aeroplano de Santos Dumont

PARIS 5.—En Saint Ciry, el célebre brasileño Santos Dumont, ha realizado experiencias con un aeroplano, efectuando un vuelo.

A los cincuenta metros, dió el aparato la caída, sufriendo averías.

Santos Dumont resultó milagrosamente ilese.

El Syllabus

ROMA 5.—Anúnciase la publicación del importantísimo Syllabus.

AL CERRAR

La Junta del Censo y los Alcaldes nuevos

MADRID 6.—Nuevamente se ha reunido la Junta Central del Censo.

Sobre la proposición presentada por los Sres. Salmerón y Capdepón para que no presidan las Mesas electorales los Alcaldes de nuevo nombramiento, nada se ha acordado.

Este asunto pasará á nueva ponencia.

Circular electoral

Mañana publicará la «Gaceta» una circular de Gobernación dando instrucciones á los Gobernadores, relacionadas con las elecciones próximas.

«El Intransigente».—Ataque á los militares

Ha aparecido esta noche el primer número de «El Intransi-

gente», diario de D. Alejandro Lerroux.

Deolárase enemigo de la Solidaridad catalana.

Publica un artículo del señor Lerroux, dirigiendo ataques durísimos á los militares de la promoción de 1875.

Actuales de haber asistido á un banquete que fué presidido por el Preterdiente D. Carlos de Borbón.

La catástrofe del Lozoya.—Testigo apedreado.—Manifestación de las viudas

Ha continuado el juicio contra los procesados por el hundimiento del tercer Depósito del Lozoya.

Al salir de la Audiencia uno de los testigos, que declaró en sentido favorable á los ingenieros directores de las obras, produjo gran tumulto.

La gente estacionada en la calle, apedreó furiosamente al testigo.

Este fué resguardado por fuerza de la guardia civil, que logró imponerse y dispersar á los protestantes.

Las viudas de las víctimas han recorrido las redacciones de los periódicos, protestando de la parcialidad que á su juicio se observa en los debates.

Marin de la Bárcena

En el correo de esta noche ha salido para Granada, el director general de Administración local, D. Antonio María de Bárcena.

Vacante amortizada

Se ha acordado la amortización de la vacante producida por el fallecimiento del general Salcedo.

Moret á Zaragoza

Ha marchado á Zaragoza el jefe del partido liberal, á realizar su propósito de despedirse de sus electores y recomendarles la candidatura del barón de la Torre.

Pérez Galdós, á la República

Con gran animación se ha celebrado un mitin republicano en Cuatro Caminos.

La concurrencia fué numerosísima.

Ené leída una carta del ilustre literato D. Benito Pérez Galdós. Hace en ella una sentida invocación al patriotismo de los españoles.

Anuncia su ingreso en el partido republicano, habiéndolo decidido á ello la decepción que ha experimentado con motivo de lo sucedido con el proyecto de ley de asociaciones.

Los concurrentes aclamaron al Sr. Pérez Galdós.

La baba separatista

BARCELONA 6.—Ha sido denunciado el periódico «Metrala», por publicar un artículo contra España.

La policía de Marruecos

LONDRES 6.—El coronel suizo Muller, inspector general de la policía europea en Marruecos, se ha quejado ante el cuerpo diplomático acreditado en Tánger de la apatía con que procede el Maghzen en cuanto atañe á la organización de dicho cuerpo.

MAROTO Y REGUERO.

—«Pero dudáis—insistió la condesa—de la oferta hecha por el médico del coronel Berdier?»

—Señora—respondió Plácido—en medicina admito sabios ó charlatanes, y yo no sé lo que será el doctor que nos preocupa, tanto más cuanto este doctor es negro.

—¡Negro!

—Y con el pelo enteramente blanco. Dicen que es una notabilidad, y por las explicaciones que ha dado delante de sus compañeros, se comprende que es hombre que sabe su deber.

Hubo un momento de silencio entre los dos interlocutores de esta escena, hasta que la condesa, variando de pensamiento, á causa de las ideas que hervían en su imaginación, dijo de pronto:

—Caballero Aldir, cuando se tiene interés por las personas, se duda hasta de aquello que es favorable y halaga nuestras ideas. Supongamos por algunos momentos que el médico negro del coronel Berdier pudiera equivocarse y llegase á morir el pobre Alberto de Moran. En este caso, ¿sabéis quién puede ser su heredero?

Fijó el joven su viva y radiante mirada en el semblante de la condesa, y después de sondear lo que pasaba en el fondo de su pensamiento, contestó:

—No creo que tenga ninguno. Alberto en sus buenos tiempos recibía de un señor Bertemati, tutor primero y curador después de sus bienes, las cantidades que necesitaba para sus gastos ordinarios; pero desde dicho señor desapareció con todo el capital de nuestro amigo, ignoro quién pueda haber de su familia que quiera una herencia que solo cuenta con un castillo en ruinas y unas cuantas hectáreas de terreno en el fondo de Andalucía.

—Sin embargo, yo supongo—insistió la condesa—que cuando se trata de una herencia hay muchos que la pretenden á título de parentesco.

—Con todo, deber mío es advertiros, señora, que Alberto no tiene parientes, al menos que yo sepa. Cuando su gran fortuna fué presa de un rebo, fui con él á Andalucía con ánimo de conocer la intensidad del mal, y puedo aseguraros que sólo un antiguo criado de la familia de Moran

esperar al enigmático, al simbólico y al singular barón de Beniderme.

IV

Madrid á vista de buho

Nuestros lectores no habrán olvidado de que había una cita pendiente entre el barón de Beniderme y Plácido de Aldir. Esta cita debía tener lugar en el Casino, por lo que nuestro joven estudiante, así que volvió al hospital y se tranquilizó respecto al estado de Alberto; así que llenó todos los deberes que exigía la amistad más acendrada, regresó al centro de la capital con el ánimo de no faltar á la, para él, misteriosa entrevista con que le había brindado el referido barón de Beniderme.

Temprano era, en verdad, para encontrarse en los suntuosos salones del establecimiento de la Carrera de San Jerónimo; pero esto importaba poco para quien como Plácido se hallaba fatigado de cuerpo, ya que no de espíritu; por lo que bien podía esperar recostado en uno de aquellos espléndidos divanes la llegada del barón.

con un coche de plaza, que fué lo que pudo haber á la mano.

Llegó, pues, á la casa de la aristocrática dama y se hizo anunciar por uno de esos mayordomos de frac negro y corbata blanca que hacen las veces de introductores de embajadores en estos edificios privilegiados.

Plácido fué admitido por un enviado especial, y pronto se encontró en un lindo gabinete forrado de color de rosa y adornado de muebles blancos.

Este gabinete era ya conocido de nuestro amigo, y esperó reclinado en un confidente de raso blanco la llegada de la condesa de Menreal.

Por fortuna no estuvo mucho tiempo solo. Se abrió una discreta puertecita y se presentó la señora condesa con el rostro más risueño del mundo.

Plácido conocía perfectamente la sociedad, y algo particularmente á la dama que tenía delante, para no dejar de adivinar que tras de aquella sonrisa y tras de aquel rostro ovalado y tranquilo, acaso

